

ПОПОНИН ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ



Родился в 1909 году в городе Красноуфимске. В 1929 году закончил зоотехническое отделение Красноуфимского сельскохозяйственного техникума и был направлен на работу зоотехником в город Верхний Тагил.

Служил в Красной Армии в кавалерии по своей специальности.

В 1939 году, после окончания Рязанского педагогического института с отличием, был направлен в город Красноуфимск в железнодорожное техническое училище, где преподавал физику и математику.

8 августа 1941 года его призвали в армию. Коммунист Попонин Владимир Михайлович был разносторонне образован, был справедлив, пунктуален, аккуратен, кроме того, он был спортсмен - сильный и ловкий.

Первое боевое крещение получил в 1941 году под Малоярославцем, обороняя столицу. Почти всю войну он был на передовой линии обороны, так как до 1944 года служил во взводе разведки, где на 3-4 дня ходил в тыл врага. Писал с фронта и о том, что несколько раз был представлен к награде, но документы были утеряны, так как шли жестокие бои. Вот выдержки из его писем родным в Красноуфимск в 1943 году:

«После госпиталя с июля 1942 года все на передовой, дальше 8 километров от линии обороны не были...

...не было ни одного дня, чтобы где-нибудь поблизости не рвались снаряды и бомбы.

В воздухе темно из-за дыма, сплошной стеной застилающего овраги, по которым проходит передний край, но еще в воздухе висят десятки, иногда сотни самолетов.

Небо испятнано разрывами зениток, рокочут пулеметные очереди самолетов, их пушечные выстрелы. И вой падающих, горящих факелами подбитых самолетов. Стон стоит от разрывов. Сплошная стена огня и дыма поднимается в том месте, куда упала бомба и, кажется, ничего живого не в состоянии остаться на этом месте.

От двухметрового непролазного бурьяна не остается ничего, земля кажется вспаханной каким-то громадным плугом, причем, пахарь пахать не умеет. Все изрыто воронками до 10 метров глубиной и от одного до пятнадцати метров в диаметре. Что тут может остаться живое?

Бронированные танки – эти стальные чудовища горят как факелы, их разносит по деталям, а человек остается жив, зарывается в землю и если его совсем не засыплет – вновь стреляет. А ведь подумать, много ли ему надо – крошечный осколок смертелен, а бомбы в 100-200 килограммов...

Я сам сейчас плохо слышу. Не один раз было так, что бомба рвалась в 3-5 метрах от меня. Дышать было нечем от дыма, песок и пыль забивали нос и

рот, уши глохли на несколько дней...

Живем в блиндажах, как кроты под землей. Да, я уже, кажется, по-человечески и разговаривать разучился. Выпустить из себя членораздельную фразу – мученье, непосильный труд.

Август на Украине самый жаркий месяц. Жара стоит страшная. Воздух пыльный и кажется густым-густым. Дышать невозможно. Теперь степь наполнена совсем не медовыми запахами, запах пыли и пороха забивается трупными запахами. Трупы почерневшие, распухшие, кишачие червями - на каждом шагу. Никто и никогда не узнает, что за человек убит. Многие разорваны в клочья и разбросаны взрывами в разные стороны. Убирают трупы крайне медленно».¹

В 1944 году служил в 32-м артиллерийском полку в должности помощника начальника штаба полка в звании капитана, затем в 31-й стрелковой дивизии. Участвовал в освобождении города Харькова. Два раза был ранен.

Так описан его последний бой 26 августа 1944 года: «Группа фашистов выходила из глубокого окружения. В плен немцы не сдались, видимо были матерые фашисты. Завязался бой. Когда Владимир Михайлович выбежал на пригорок, чтобы убедиться, что атака отбита, то один немец из зарослей кукурузы бросил в него гранату и убил наповал. Но и фашист не ушел»².

Гвардии капитан В.М. Попонин погиб 26 августа 1944 года и захоронен в д. Силешти в Молдавии³.

Уже после гибели его мама получила с фронта много благодарностей и удостоверение на орден «Красная Звезда».

¹ «Попонин Владимир Михайлович. Выписки из писем с фронта». Из архива музея Красноуфимского аграрного колледжа.

² «Попонин Владимир Михайлович». Из архива музея Красноуфимского аграрного колледжа.

³ Книга «Память», Екатеринбург, 1995, с.132



ПОПОНИН ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ

Родился в 1909 году в городе Красноуфимске. Техникум окончил в 1929 году.

Был направлен на работу зоотехником в город Нижний Тагил.

Затем служба в Советской Армии.

В 1939 году окончил Педагогический институт в городе Рязани. Преподавал в железнодорожном техническом училище.

В 1941 году был призван в армию.

26 августа 1944 года погиб под Корсунь – Шевченским.